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ослије вируса корона ништа више
неће бити исто, како у свакоднев-
ном животу, тако и у економији. До-
бра страна ове "корона кризе" је
што су људи са села коначно до-

шли на своје. Они готово да и нису осјетили
ову кризу. А и ми смо почели да их више ци-
јенимо. Њихов рад и жуљевите руке. 
Такође, ова епидемија подс такла је многе на
размишљање, те су одлучили да искористе сва-
ки комадић своје земље како би нешто засијали
и колико-толико обезбиједили своје домаћин-
ство неопходним намирницама. Изгледа да су
схватили да у данашње вријеме било каква башта
обезбјеђује мирнији и безбрижнији сан. 
Да би додатно мотивисале грађане Српске, а пого-
тово оне са нешто слабијом "социјалном картом" да
се у што већем броју окрену пољопривреди, власти
су током ове кризе
подијелиле и више од
9.000 сјетвених пакета.
Од зив је био велики,
тражен је пакет више, па
се тако очекује да у Срп-
ској буде засијано додат-
них 4.000 хектара до сада
необрађеног земљишта. 
Паралелно са овим ресор-
но министарство је одлучи-
ло и да свима који су
конкурисали за добијање
финансијских средстава за
набавку неопходне механиза-
ције, садњу нових сјетвених
површина и обезбјеђивање, у
данашње вријеме, неопходних средстава заштите, изађе у су-
срет. За ту намјену је издвојено 14 милиона марака, готово 70
одсто више него током прошле године. 
Као и ранијих година субвенционисана је и набавка нафте, али и
настављено са исплатом многобројних новчаних подстицаја како
би домаћи производи на тржишту постали што конкурентнији.
А да се од пољопривреде може лијепо живјети, примјера је много.
Један до њих је домаћинство Мијатовић и села Шушњари код Лак-
таша. Они су побјегли са асфалта, из градске вреве и посветили се
сеос ком животу. Нису се покајали иако истичу да је у почетку било
тешко. Они произведе органску храну, данас толико тражену на
свјетским тржиштима.  
Треба да вјерујемо да ће многи кренути њиховим стопама, а поготово
јер су власти сектор аграра означиле као један од приоритетних, те се
тако у њега улажу значајна средства. Праве се насипи и системи за на-
водњавање, осавремењује противградна заштита, али и исплаћују зна-
чајна подстицајна средства. 
Зато, купујмо домаће. Наградићемо труд наших фармера, али и на сво-
јим столовима имати сигурно добру и квалитетну храну. 
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е ма сек то ра при 
вре де на ко ји ова
кри зна си ту а ци ја
п р о  у  з р о  к о  в а  н а
епи де ми јом ви ру са
ко ро на ни је ути ца 
ла па та ко и на сек 

тор по љо при вре де у Срп ској,
ко ји, за раз ли ку од не ких дру 
гих, ни је био ди рект но по го ђен,
у сми слу пот пу ног пре стан ка
по слов не ак тив но сти, али ин ди 
рект но је сте. 

Пре ма ри је чи ма ми ни стра
по љо при вре де, шу мар ства и во 
до при вре де у Вла ди Срп ске Бо 
ри са Па ша ли ћа, ако се из у зму
пр ве сед ми це ван ред не си ту а 
ци је и про бле ми у ве зи са снаб 
ди је ва њем ко ји су усли је ди ли
на кон то га, ипак се мо же ре ћи
да су вла сти Срп ске вр ло бр зо
успје ле ста би ли зо ва ти си ту а ци 
ју. 

 Обез би је ди ли смо до вољ ну
снаб дје ве ност ре про ма те ри ја 
ли ма, што је, на рав но, би ло нај 
ва жни је, јер смо би ли на
по чет ку пе ри о да за сни ва ња но 
вог про из вод ног ци клу са. Оно
што мо гу би ти ду го роч не по 
сље ди це ове кри зне си ту а ци је у
ве зи је са про бле ми ма ко ји се
по ја вљу ју и у дру гим сек то ри ма,
а то је гу би так ино стра ног тр 
жи шта и пад еко но мич но сти
про из вод ње због ра ста ци је на
по је ди них ре про ма те ри ја ла, али
и за у ста вља ње про из вод ње у
по је ди ним пре ра ђи вач ким
објек ти ма, као ди рект на по сље 
ди ца пан де ми је. Ипак, и по ред
све га, оп ти ми ста сам. Оче ку јем
да ће би ти оства ре не про цје не
ко је смо из ни је ли у ин фор ма ци 
ји о за сни ва њу про из вод ње у
2020. го ди ни, а то је да ће уку 
пан до при нос по љо при вре де и
пре храм бе не ин ду стри је у бру то
дру штве ном про из во ду Срп ске
би ти на ни воу од 2,7 ми ли јар ди
ма ра ка  ка же ми ни стар Па ша 
лић. 

АГРАР: Шта је Вла да Срп 
ске ура ди ла да би аде кват но
од го во ри ла на ову еко ном ску
кри зу? 

ПА ША ЛИЋ: Већ у дру гој
сед ми ци за сје да ња Кри зног
шта ба усво јен је па кет мје ра за
по др шку сек то ру агра ра. У то
ври је ме смо би ли у је ку про љећ 
не сје тве и би ло је по треб но ис 
ко ри сти ти сва ки тре ну так да
бу де за си ја но што ви ше по љо 
при вред них по вр ши на. 

Овај пр ви па кет мје ра од но 

сио се на ис пу ња ва ње тог ци ља,
да што ве ћем бро ју на ших га 
здин ста ва бу де обез би је ђе но
пра во на ди зел го ри во. То пра во,
и уоп ште пра во на под сти ца је,
та ко ђе смо омо гу ћи ли и за ви ше
од 5.000 га здин ста ва ко ја су
има ла ду го ва ња по осно ву кре 
ди та ИФАДа и дру гих ме ђу на 
род них ор га ни за ци ја. 

Ре гре си ра ли смо и сје ме до 
ма ћег хи бри да ку ку ру за са 50
од сто. Од го ди ли смо и оба ве зе
по осно ву кон це си ја и за ку па др 
жав ног по љо при вред ног зе 
мљи шта. Та ко ђе, као што зна те,
с ци љем ста би ли за ци је тр жи 
шта ин тер вент ним уво зом,
обез би је ди ли смо за ли хе пше 
ни це, ку ку ру за и со је. 

Упо ре до са овим ван ред ним
мје ра ма ре дов но смо из вр ша ва 
ли оба ве зе по осно ву под сти ца 
ја. У ре корд ном ро ку, већ до
кра ја фе бру а ра, ис пла ти ли смо
све под сти ца је за 2019. го ди ну, а
до да нас смо ре а ли зо ва ли и 16
ми ли о на ма ра ка из ово го ди 
шњег бу џе та. Све ово је до при 
ни је ло да бу де обез би је ђе на
си гур ност, ка ко за про из во ђа че,

ИС ПЛА ЋЕ НО 
16 МИ ЛИ О НА МА РА КА
ПОД СТИ ЦА ЈА 

Н Бо рис ПА ША ЛИЋ,
ми ни стар по љо при вре де, шу мар ства 
и во до при вре де у Вла ди Срп ске

ОМО ГУЋИ ЛИ 
СМО ДА БУ ДЕ
ЗА СИ ЈА НО
ШТО ВИ ШЕ
ПО ВР ШИ НА
Све спро ве де не мје ре има ле су за циљ 
ома со вље ње сје тве и обез бје ђе ње ве ће 
снаб дје ве но сти ло кал них тр жи шта до ма ћим 
по љо при вред ним про из во ди ма. На ше 
про цје не су да је за си ја но до дат них 4.000 хек та ра 
по вр ћа, со је и ку ку ру за, ка же Па ша лић



ка да је у пи та њу про из вод ња та 
ко и за по тро ша че, ка да је у пи 
та њу пре храм бе на си гур ност.

АГРАР: Јед на од мје ра је би 
ла и по дје ла па ке та за сад њу
по вр ћа. Шта се све ди је ли ло и
ко ли ки је био ода зив?

ПА ША ЛИЋ: Обез би је ди ли
смо ви ше од ми ли он евра за ове
сје тве не па ке те за со ци јал но
угро же на до ма ћин ства. Укуп но
9.000 па ке та. Та ко ђе, обез би је 
ди ли смо и 1.000 сје тве них па ке 
та со је. Ве ли ки број оп шти на
ис ко ри стио је исти овај мо дел
по др шке и су фи нан си рао на бав 
ку до дат них сје тве них па ке та па
је уку пан број сје тве них па ке та
и ве ћи. 

Сва ки па кет ко ји смо ми фи 
нан си ра ли ври је дио је око 250
ма ра ка, а са др жа вао је сје ме на
основ них вр ста по вр ћа, ра сад,
леђ ну пр ска ли цу, ђу бри во и за 
штит на сред ства. Тре ба ло би
да је на ве де ни па кет до во љан
да бу де за си ја но 500 ква драт 
них ме та ра ба ште. За ин те ре со 
ва ност ко ри сни ка је уве ли ко
пре ма ши ла рас по ло жив број
сје тве них па ке та па су оп шти не
у ме ђу вре ме ну ре а го ва ле са до 
дат ним сред стви ма. 

Ми смо оп шти на ма пре пу 
сти ли из бор ко ри сни ка, али смо
по ста ви ли и ја сне кри те ри ју ме
ко ји се од но се на со ци јал ни ста 
тус до ма ћин ства ко ја мо гу до 
бит ову вр сту по мо ћи. Ми слим
да је око 10 од сто по љо при вред 
них до ма ћин ста ва свих оп шти 
на у Срп ској би ло об у хва ће но
на ве де ном мје ром по др шке. 

Ка да су у пи та њу сје тве ни
па ке ти за со ју, ту се ра ди ло о по 
др шци уз га ји ва чи ма сто ке. Ври 
јед ност па ке та је из но си ла 900
ма ра ка, а ми ни стар ство је су фи 
нан си ра ло 50 од сто ње го ве ври 
јед но сти. Обез би је ђе но је 1.000
та квих па ке та.

АГРАР: Ка ко је про те кла
про љећ на сје тва, да ли су за 
си ја не све пла ни ра не по вр ши 
не? Ва ше ми ни стар ство је
спро ве ло и од ре ђе не мје ре и
за ње но ома со вље ње.

ПА ША ЛИЋ: Тач но. Све мје ре
ко је сам прет ход но на вео су
има ле основ ни циљ ома со вље 
не сје тве и обез бје ђе ње ве ће
снаб дје ве но сти ло кал них тр жи 
шта до ма ћим по љо при вред ним
про из во ди ма. У од но су на пла 
ни ра них 139.000 хек та ра под ра 
тар ским кул ту ра ма, ви ше од
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8.000 хек та ра под ин ду стриј 
ским би љем те око 20.000 хек та 
ра под по вр ћем, на ша про цје на
је да је за си ја но до дат них 500
хек та ра ви ше по вр ћа у ма лим
по љо при вред ним га здин стви 
ма, у ба шта ма, 500 хек та ра ви ше
со је, као и 3.000 хек та ра ви ше
ку ку ру за. То је ди рек тан ре зул 
тат мје ра по др шке Вла де. Тач не
по дат ке ће мо има ти на кра ју се 
зо не.

АГРАР: Да ли оче ку је те да
ова си ту а ци ја мо ти ви ше ве ћи
број љу ди да се поч ну ба ви ти
по љо при вре дом?

ПА ША ЛИЋ: Ова си ту а ци ја је
при је све га на ве ла ста нов ни 
штво да раз ми шља о то ме ка ко
про из ве сти соп стве ну хра ну, што
је ве ли ка ве ћи на гра ђа на, ко ја
има чак и ми ни мал не по вр ши не
за про из вод њу, упра во и учи ни 
ла. С дру ге стра не, они ко ји у по 
љо при вре ди ви де при ли ку за
би знис мо ра ју би ти мо ти ви са ни
ду го роч ним ци ље ви ма, јер мо ра 
ју пред у зе ти и озбиљ ни ја ула га 
ња. Ова си ту а ци ја је вје ро ват но
про из ве ла и та кве при ли ке, јер
је до ни је ла но ве иза зо ве у ве зи
са но вим на чи ни ма тр го ви не,
снаб ди је ва ња и из мје не струк 
ту ре про из вод ње, што отва ра
при ли ку за но ве ино ва тив не би 
зни се.

АГРАР: Да ли се мо же ре ћи
да је ова кри за има ла и не ке
по зи тив не ства ри за сек тор
агра ра? Ци је на го ри ва одав но
ни је би ла ова ко ни ска.

ПА ША ЛИЋ: Ми смо то већ
кон ста то ва ли у ин фор ма ци ји о
за сни ва њу но вог про из вод ног
ци клу са, да ова кри за, без об зи 
ра на све иза зо ве у снаб ди је ва 
њу ре про ма те ри ја лом, ни је
до ве ла до ра ста ци је не основ них
ин пу та, сје ме на и ђу бри ва, а за 
хва љу ју ћи за и ста зна чај но ни 
жој ци је ни ди зе ла, ко ју смо ми
до дат но ре гре си ра ли са 0,60
кон вер ти бил них ма ра ка по јед 
ном ли тру. Ци је на про из вод ње
ове го ди не је чак ни жа у од но су
на ви ше го ди шњи про сјек.

АГРАР: Ко је све имао пра во
на ово ре гре си ра но го ри во, да
ли су пра ви ла оста ла иста?

ПА ША ЛИЋ: Ре гре си ра ње
ди зел го ри ва је ре дов на мје ра
ко ју на ше ми ни стар ство спро 
во ди још од 2013. го ди не у из 
но су од 0,60 ма ра ка по јед ном
ли тру. Ре гре си ра мо 100 ли та ра
по хек та ру ко ри шће не по љо 

при вред не по вр ши не. За ову
на мје ну го ди шње у про сје ку
из два ја мо од 5,5 до 7,5 ми ли о 
на ма ра ка. Ову вр сту по др шке,
при мје ра ра ди, не ма ју про из 
во ђа чи у ФБиХ и Брч ко ди 
стрик ту. 

По љо при вред ни ци су већ 30.
мар та мо гли да пре у зму пр ве ко 
ли чи не овог го ри ва, а је ди ни
услов је био да су ре ги стро ва ни
у Ре ги стру по љо при вред них га 
здин ста ва и да су ове го ди не
при ја ви ли сво је сје тве не по вр 
ши не. На пр вом спи ску је би ло
бли зу 9.000 ко ри сни ка. Спи сак

ажу ри ра мо на сед мич ном ни воу,
све до по ло ви не ма ја, ка да је
крај њи рок за упис сје тве них по 
вр ши на. По љо при вред ни ци до
кра ја но вем бра мо гу пре у зи ма 
ти одо бре не ко ли чи не ди зе ла на
пум па ма. Да кле, овом мје ром об 
у хва ти ли смо и про љећ ну и је се 
њу сје тву.

АГРАР: Кра јем про шлог
мје се ца за би ље же ни су мра 
зе ви у по је ди ним кра је ви ма
и то не ка ко баш у ври је ме
цвје та ња во ћа. Да ли ће, и у
ко ли кој мје ри, ово ути ца ти
на ово го ди шњи род?

ПА ША ЛИЋ: На жа лост по ја 
ва мра за је не по го да ко ја на ше
во ћа ре по га ђа го то во сва ке го 
ди не па та ко и ове. Она је уви јек
спо ра дич на, али у по је ди ним ре 
ги о ни ма и на по је ди ним воћ ним
вр ста ма мо же узро ко ва ти знат 
ну ште ту. Та ко је би ло и ове го 
ди не. Нај ви ше су стра да ле сор те
шљи ва: ча чан ска ра на, род на и
ље по ти ца, као и по же га ча. У ре 
ги ји Ба ња лу ка у овој го ди ни мо 
же се ре ћи да шљи ва не ће би ти
за кон зу ма ци ју. Ште та је око 90
од сто. Код ја бу ка нај ви ше је
стра да ла нај за сту пље ни ја сор та

ОБЕЗ БИ ЈЕ ЂЕ НО
ВИ ШЕ ОД 9.000 
СЈЕ ТВЕ НИХ ПА КЕ ТА



ај да ред, а про це нат ште те је око
70 од сто. 

На жа лост у ова квим слу ча је 
ви ма, као и у слу ча је ви ма дру гих
еле мен тар них не по го да, не мо 
же мо го во ри ти о на док на ди
ште те про из во ђа чи ма од стра не
Вла де Срп ске. Оно што мо же мо
и што чи ни мо сва ке го ди не је сте
да обез би је ди мо су фи нан си ра 
ње пре ми је оси гу ра ња, ко ја из 
но си 50 од сто, су фи нан си ра ње
на бав ке ан ти фрост си сте ма,
обез би је ди мо пре ми ју за от куп
во ћа, али и по мог не мо во ћа ри ма
у за на вља њу за са да.

АГРАР: Ре кло би се да је ова
кри за нај ви ше по го ди ла сто 
чар ски сек тор. Због сла бе по 
тра жње ци је на сто ке па ла је
на ни во ко ји те шко мо же би ти
еко ном ски ис пла тив. Да ли сте
у мо гућ но сти да их не ка ко за 
шти ти те?

ПА ША ЛИЋ: Ми смо кра јем
про шле го ди не обез би је ди ли
сред ства и то два ми ли о на ма 
ра ка за ин тер вент ни от куп ју 
на ди. И та мје ра је до при ни је ла
ста би ли за ци ји тр жи шта, од но 
сно би ла је је ди ни из лаз про из 
во ђа чи ма у то ври је ме, јер

др жа ва БиХ ни је пра во вре ме но
пре го ва ра ла о из воз ју на ди за
Тур ску. Охра бру ју нас на ја ве да
би тај из воз мо гао по че ти у ју 
ну. Ми ни стар ство ће ин си сти 
ра ти на то ме да убу ду ће и јед на
кла о ни ца из Ре пу бли ке Срп ске
оба вља кла ње ју на ди, да не би
сав по сао за Тур ску оба вља ле
фир ме из ФБиХ. 

Овај пут има мо опет по ре ме 
ћај тр жи шта узро ко ван, при је
све га, па дом по тра жње на до ма 
ћем тр жи шту и ово се пр вен 
стве но од но си на пра сад и
јаг њад, ко ја би, ина че, пу тем ди 
рект не про да је би ла ре а ли зо ва 
на. Ово је сад при ли ка за до ма ће
про из во ђа че и пре ра ђи ва че да
по ку ша ју пре го во ри ма до ћи до
ду го роч но ста бил ни јег од но са.
Ми као Вла да смо ту да по мог не 
мо и ин тер ве ни са ће мо уко ли ко
за то по сто ји оправ да ност, као и
у слу ча ју ју на ди, али ми не мо 
же мо обез би је ди ти за тва ра ње
гра ни ца за увоз он да ка да то од 
го ва ра про из во ђа чи ма и отво 
ри ти он да ка да то од го ва ра
пре ра ђи ва чи ма. Они мо ра ју сје 
сти за сто и по сти ћи до го вор.
Би ло би ли це мјер но да и по ред
апе ла по тро ша чи ма да ку пу ју
до ма ће про из во де они ко ји те
про из во де про из во де сво ју про 
из вод њу ба зи ра ју на уво зној си 
ро ви ни. 

Та ко ђе и по је ди ни про из 
во ђа чи не сми ју ову кри зну си 
ту а ци ју ис ко ри шта ва ти за

уцје њи ва ње по тен ци јал них
от  ку  пљи ва ча у ве зи са ци је 
ном. Да кле, по на вљам, Вла да
Срп ска ће про цје њи ва ти сва ку
си ту а ци ју по је ди нач но и ре а 
го ва ти ин тер вент но та мо гдје
за то по сто ји оправ да ност.

АГРАР: Да ли је Ва ше ми ни 
стар ство ра ди ло ана ли зу ко 
ли ко би Срп ска тре ба ло да
про из во де хра не да би за до во 
љи ла сво је по тре бе? Ко ли ко
смо бли зу или да ле ко од тог
ци ља, у че му смо нај де фи ци 
тар ни ји?

ПА ША ЛИЋ: На рав но. Ана ли 
зе се ра де при је из ра де сва ког
но вог стра те шког до ку мен та, а
осим то га ана ли зе на ших мје 
сеч них по тре ба смо ра ди ли и
то ком ових кри зних мје се ци и
пра ти ли то ко ве за ли ха основ 
них про из во да ско ро на сва ко 
днев ном ни воу. Упра во је у
то ку ана ли за са мо до вољ но сти
РС у основ ним по љо при вред 
ним про из во ди ма ко ју ра ди
По љо при вред ни фа кул тет из
Ба ња лу ке. 

Прет ход не ана ли зе ко је су
ра ђе не по твр ђу ју да се наш сте 
пен са мо до вољ но сти кре ће од
45 од сто у слу ча ју про из вод ње
пше ни це, до ви ше од 600 од сто
у слу ча ју про из вод ње ма ли на
или 125 од сто у слу ча ју про из 
вод ње свје жих мли јеч них про из 
во да. 

Код про из вод ње ме са она је
још ни ска, бар пре ма зва нич ним
еви ден ци ја ма и из но си око 30
40 од сто код го ве ђег ме са, али је
код свих оста лих ка те го ри ја
знат но ве ћа. Код свињ ског ме са
ви ше од 70 од сто, а код жи вин 
ског ме са пре ко 90 од сто. Има мо
ве ли ки из во зни по тен ци јал и
код про из вод ње ри бе. Ове ана 
ли зе су ра ђе не 2017. го ди не, та 
ко да са да оче ку је мо но ве
по дат ке да би смо мо гли, из ме ђу
оста лог, да пра ти мо и ефек те
на ших мје ра.

АГРАР: Ко ли ко је ова ко ро 
на кри за ути ца ла на пче ла ре? 

ПА ША ЛИЋ: Че сто се знам
на ша лити да су на ши пче ла ри
у овој пан де миј ској кри зи би 
ли нај по вла шће ни ја ка те го ри 
ја ста нов ни штва. За и ста смо
има ли мак си мал но ра зу ми је 
ва ње пре ма овим про из во ђа 
чи ма, чак и они ма ста ри јим
од 65 го ди на, ка ко због зна ча 
ја пче лар ства, одр жи вог раз 
во ја по љо при вре де и очу ва ња
здра вља ста нов ни штва та ко и
због зна ча ја ове гра не по љо 
при вре де за ег зи стен ци ју свих
оних ко ји се пче лар ством ба ве.
Та ко да не мо же мо го во ри ти
да је ова ко ро на кри за има ла
ди рек тан не га ти ван ути цај на
овај сек тор.
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МРАЗ ПО КО СИО
ЗА СА ДЕ ШЉИ ВА 
У РЕ ГИ ЈИ БА ЊА ЛУ КА

Он лајн про да ја
АГРАР: У Ср би ји је на пра вље на
он лајн плат фор ма "еПи ја ца",
пре ко ко је про из во ђа чи мо гу
про да ва ти сво је про из во де. Да
ли је не што слич но у пла ну и
код нас?
ПА ША ЛИЋ: Ми смо већ ан га жо -
ва ли гру пу ин фор ма ти ча ра ко ја
ра ди на он лајн плат фор ми за
про да ју по љо при вред них про -
из во да. Она ће се зва ти "Пло -
до ви се ла" или слич но и би ће
уско ро до ступ на сви ма ко ји
има ју ви шак про из во да и вољ -
ни су да ко ри сте овај на чин
про да је, као и они ма ко ји су
опре ди је ље ни за ку по ви ну хра -
не од до ма ћих про из во ђа ча у
Срп ској, а на дам се да је то ве -
ћи на на ших гра ђа на. 

СЕК ТОР 
АГРА РА ЋЕ

ПРЕ ВА ЗИ ЋИ
ОВУ КРИ ЗУ



инистарствo пољо
привреде, шумар
ства и во до привреде
Републике Српске
обезбије ди ло је за

ову го ди ну ду пло ве ћи из нос фи 
нан сиј ских сред ста ва за ка пи 
тал не ин ве сти ци је у од но су на
про шлу го ди ну. 

Ка ко су ис та кли из овог ми ни 
стар ства, ван ред на си ту а ци ја око
ви ру са ко ро на де фи ни тив но ни је
угро зи ла ре а ли за ци ју ка пи тал них

ин ве сти ци ја у по љо при вре ди, шта
ви ше, мо же се кон ста то ва ти да је
ин ве сти ци о ни за ма јац ове го ди не у
по љо при вре ди зна чај но ве ћи не го
прет ход не. 

 На јав ном по зи ву ко ји је об ја ви 
ла Аген ци ја за аграр на пла ћа ња до 
шло је за 50 од сто ви ше апли ка ци ја
у од но су на 2019. го ди ну, чак 1.444
за хтје ва, што је у фи нан сиј ском сми 
слу за 70 од сто ви ше у од но су на
сред ства аграр ног бу џе та пла ни ра 
на за су фи нан си ра ње ин ве сти ци ја.
За то смо иза шли са при је дло гом, а
ко ји је Вла да по др жа ла, да одо бри мо
све за хтје ве за су фи нан си ра ње ка пи 
тал них ин ве сти ци ја ко ри сни ци ма
ко ји ис пу ња ва ју усло ве по ста вље не
јав ним по зи вом  ис та кли су из Вла 
де Ре пу бли ке Срп ске. 

Вла да је за ове на мје не из дво ји 
ла 14 ми ли о на ма ра ка, што је за 70
од сто ви ше у од но су на пр во бит ни
план. Нај ви ше сред ста ва би ће из 
дво је но за на бав ку по љо при вред не
ме ха ни за ци је, 6,7 ми ли о на ма ра ка,
пре ко три ми ли о на за ин ве сти ци је у
сто чар ству, ми ли он ма ра ка за ин ве 
сти ци је у биљ ној про из вод њи и око
2,5 ми ли о на за ин ве сти ци је у пре ра 

ду по љо при вред них про из во да. 
Оче ку је се да ће укуп на ври јед 

ност ин ве сти ци ја пре ма ши ти 50 ми 
ли о на ма ра ка ка да се узму у об зир
бу џет ска и при ват на сред ства про из 
во ђа ча.

На овај на чин свим заинтересо 
ваним до ма ћим фар ме ри ма и прав 
ним ли ци ма омо гу ће но је да на
из у зе тно по во љан на чин до ђу до
но вих трак то ра и трак тор ских при 
кљу ча ка, на ба ве аде кват ну опре му
у сто чар ској про из вод њи, из гра де
но ве објек те и на ба ве ква ли тет не
при плод не сте о не ју ни це и би ко ве
тов них ра са.

Зна чај на сред ства су обез бије 
ђе на и за из град њу пла сте ни ка и
на бав ку опре ме за пла сте ни ке, по 
ди за ње ви ше го ди шњих за са да ја 
бу ча стог, ко шти ча вог, је згра стог и
ја го да стог во ћа, на бав ку про тив 
град них мре жа, али и нео п ход не
опре ме за на вод ња ва ње. 

Над ле жни об ја шња ва ју да ће по 
љо при вред ни ци на овај на чин оства 
рити 30, од но сно 40 од сто по вра та
сред ста ва за сва ку ин ве сти ци ју.

 На овај на чин би ће обез би је ђе 
но ја ча ње до ма ће по љо при вред не

про из вод ње, ду го роч на ста би ли за 
ци ја снаб ди је ва ња до ма ћим по љо 
при вред ним про из во ди ма, али и
одр жа ва ње ни воа ин ве сти ци ја у
про из вод њи   ис та кли су. 

До да ли су и ка ко сви ко ри сни 
ци ко ји ма је одо бре на ре зер ва ци 
ја сред ста ва по осно ву овог jавног
по зи ва и Пра вил ни ка о усло ви ма
и на чи ну оства ри ва ња нов ча них
под сти ца ја за ка пи тал не ин ве сти 
ци је у по љо при вред ној про из вод 
њи у 2020. го ди ни, мо гу на сај ту
Аген ци је за аграр на пла ћа ња да
про на ђу спи ско ве по под сти цај 
ним мје ра ма.

Је дан од фар ме ра ко ји је ра ни јих
го ди на ко ри стио ове и слич не по 
год но сти ко је је ре сор но ми ни стар 
ство омо гу ћа ва ло је Ра до мир То шић
из Еле за ги ћа код Гра ди шке ко ји се
про из вод њом мли је ка ба ви још од
2000. го ди не. 

Ка ко је ре као за хва љу ју ћи под 
сти ца ји ма Вла де Ре пу бли ке Срп ске
он је успио основ но ста до са три гр 
ла по ве ћа ти на ви ше од 130 од ко јих
је ско ро по ло ви на у про из вод ном
ци клу су. Об ја шња ва ка ко је сва ку
пре ми ју и под сти цај ис ко ри шта вао
за на бав ку опре ме.  

 Под сти ца је ко је сам до би јао ко 
ри стио сам за на бав ку и ку по ви ну
но ве ме ха ни за ци је или нео п ход не
до дат не опре ме. Та ко по сти жем
мно го бо ље усло ве за рад – ка же То 
шић.
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ОДОБРЕНИ СВИ 
ЗАХТЈЕВИ КОЈИ СУ 
ИСПУЊАВАЛИ УСЛОВЕ

ФИНАНСИЈЕ: Одобрено 70 одсто више средстава у односу на 2019.

УКУПНА
ВРИЈЕДНОСТ

ИНВЕСТИЦИЈА
50 МИЛИОНА

АГРАРНИ БУЏЕТ 
ЗА ИНВЕСТИЦИЈЕ 
14 МИЛИОНА КМ

Свим заинтересованим
домаћим фармерима и

правним лицима
омогућено је да на
изузетно повољан 

начин дођу до нових
трактора и тракторских

прикључака, набаве
адекватну опрему у

сточарској производњи
и изграде нове објекте

Највише 
средстава 
за набавку 
механизације
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ви јек ка да се до го де
не ке од ван ред них
окол но сти ло кал них
или гло бал них раз 
мје ра као што су ра то 
ви, при род не не сре ће
и ка та стро фе, узро 

ком су од у да ра ња од уоби ча је ног
на чи на жи вље ња и сва ко днев 
них ак тив но сти.

Овај пут је то у овом слу ча ју
пан де ми ја ви ру са ко ро на. Ре ак 
ци ја ста нов ни штва иде у прав цу
при је све га бри ге за вла сти те
жи во те и жи во те сво јих нај ми ли 
јих, али и са мо о др жа ња пу тем
снаб ди је ва ња основ ним жи вот 
ним на мир ни ца ма у ве ћим ко ли 
чи на ма, што не ми нов но иза зи ва
удар на кућ не бу џе те.

Сто га струч ња ци до но се
прак тич не са вје те, пре по ру ке и
да ју ко ри сне ин фор ма ци је на
осно ву ко јих мо же те за кљу чи ти
да су ин те грал на и еко ло шка
про из вод ња по вр ћа у вр то ви ма
или ба шта ма у ван ред ним усло 
ви ма не што о че му тре ба озбиљ 
но раз ми сли ти, чак и кад
не по сред на опа сност про ђе.

Пре ма њи хо вим "ра чу ни ца 

ма" за јед ну по ро ди цу до вољ на је
по вр ши на од 180 до 327 ква 
драт них ме та ра зе мље.

Ка ко на во де "ми ниба шта"
или врт се мо же ор га ни зо ва ти на
бал ко ну у сак си ја ма, а ма ле ба 
ште и на рав ним кро во ви ма од 
ре ђе них обје ка та, чи ме би се
оси гу ра ло по вр ће и за чин ско би 
ље за бр зу упо тре бу.

Ис ти чу ка ко је по сљед ње
ври је ме све по пу лар ни је уз га ја 

ње кли ца лу цер ке, со чи ва, па су 
ља и пше ни це, у по су ди ца ма са
ма ло во де или у спе ци јал ним по 
су да ма. Кли це мо гу би ти ва жан
до да так сва ко днев ној ис хра ни,
бо гат су из вор ви та ми на, ми не 
ра ла, ами но ки се ли на и ан ти ок 
си дан са и ко ји се нај че шће
кон зу ми ра ју у свје жем ста њу, те
не до ла зи до гу бит ка хра њи вих
ма те ри ја.

По вр ће је за чо вје ка из вор би 
о ло шки зна чај них ма те ри ја, као
што су ви та ми ни и ми не рал не
ма те ри је. Та ко ви та ми на Ц нај ви 
ше има у па при ци, ли сту пер шу 
на, ли сна том ку пу су, лу ку
вла шцу, ли сту це ле ра, ко при ви, а
про ви та ми на А у мр кви, му скат 

ној ти кви, ти кви пе чен ки, па при 
ци, ли сту пер шу на и це ле ра, док
ви та ми на из гру пе Б има у гра 
шку, би је лом лу ку, ку пу сња ча ма.

Кар фи ол, ке ле ра ба, гра шак,
бо ра ни ја, спа наћ и ти ква бо га ти
су ка ли ју мом, лист пер шу на, спа 
на ћа, бли тве, гра шак, кра ста вац,
би је ли лук фос фо ром. Кал ци ју 

мом нај бо га ти ји су бо ра ни ја,
спа наћ, са ла та, бли тва; на 

три ју мом бли тва, цве кла,
це лер, спа наћ, мр ква; маг 
не зи ју мом гра шак и бо ра 
ни ја, а са др жа јем гво жђа
ис ти чу се це лер и па штр 

нак.
Не ке вр сте по вр ћа су зна 

ча јан из вор про те и на (гра шак,
бо ра ни ја, ли сна ти кељ, бро ко ла),
угље них хи дра та (кром пир, мр ква,
цве кла, лу ко ви) и це лу ло зе (па 
при ка, ку пу сња че, бо ра ни ја, цве 
кла), од но сно ба ла сних
ма те ри ја ма бит ним за цри је ва и
пре вен ци ју кар ци но ма.

Све ово, ка ко по ја шња ва ју,
мо же да се про из во ди и скром 
ним фи нан сиј ским сред стви ма
на вла сти тим њи ва ма и вр то ви 
ма.  Мо же се, та ко ђе, ор га ни зо ва 
ти сје тва и сад ња би ља ка, кроз
прин ци пе ин те грал не и еко ло 
шке про из вод ње хра не, јер се као
та ква и у ЕУ и ши ром сви је та све
ви ше при ла го ђа ва за хтје ви ма
тр жи шта, ко ју опет дик ти ра ју
куп ци, а она се те ме љи на овој
вр сти про из вод ње хра не.

На и ме, да нас го то во 90 од сто
по љо при вред не про из вод ње у
ЕУ пред ста вља хра ну уз го је ну по
ме то до ло ги ји чи ји је циљ и сма 
ње на по тро шња сред ста ва за за 
шти ту би ља и дру гих
агро хе ми ка ли ја. 

Ко ли ко је зе мљи шта по треб но јед ној по ро ди ци 

НО ВО ДО БА 
ДИК ТИ РА НО ВЕ 
НА ЧИ НЕ ПРО ИЗ ВОД ЊЕ

У

ЗА ЖИ ВОТ 
ДО ВОЉ НА 
БА ШТА 
ОД 200
КВА ДРА ТА

"Ми ни-ба шта" се 
мо же ор га ни зо ва ти 

и на бал ко ну у 
сак си ја ма, а ма ле 

ба ште и на рав ним 
кро во ви ма од ре ђе них

обје ка та, чи ме би се 
оси гу ра ло по вр ће 
и за чин ско би ље 
за бр зу упо тре бу

РА ЧУ НИ ЦА: 

СВЕ 
ПО ПУ ЛАР НИ ЈЕ

УЗ ГА ЈА ЊЕ 
КЛИ ЦА



о ма ћин ство Ми ја 
то вић фор мал но је
на ста ло 2013. го 
ди не, али су штин 
ски по сто ји од

дав ни на и ге не ра ци ја ма је ова зе 
мља об ра ђи ва на од стра не пре 
да ка ове по ро ди це. 

Да нас ово до ма ћин ство во ди
мла ди брач ни пар Алек сан дар и
Сње жа на Ми ја то вић, ди пло ми ра 
ни ин же ње ри аграр не еко но ми је и
ру рал ног раз во ја. 

Са мо до ма ћин ство на ла зи се
на до мак Ба њалу ке, у се лу Шу шња 
ри, оп шти на Лак та ши. По ро ди ца
се ба ви ор ган ском про из вод њом
по вр ћа, али при мар на дје лат ност
им је  уз гој кра ва, про из вод ња
мли је ка, ке фи ра и па вла ке, а по 
сљед њих го ди на и си ре ва са ра 
зним за чин ским биљ ка ма. 

Мла ди љу ди обич но на пу шта 
ју по ро дич на има ња и од ла зе у
гра до ве у по тра зи за по слом и бо 
љим усло ви ма за жи вот. 

Иако се мно ги ни кад не вра те,
по сто је и они ко ји ру ше пред ра 
су де о то ме да је не мо гу ће жи вје 
ти од ра да на се лу. Алек сан дар и
ње го ва су пру га Сње жа на ни су

има ли ди ле му па
су за јед нич ки жи 
вот за по че ли на

се о ском има њу. При зна ју да је по 
че так био те жак, али да нас има ју
сво је до ма ћин ство и пре по зна 
тљив бренд про из во да ко је са ми
пра ве.

Од лу ка да по ро дич ни жи вот
на ста ве на се лу усли је ди ла је на 
кон што је су пру га Сње жа на оста 
ла без по сла, а Алек сан дар је ра дио
у по љо при вред ној апо те ци за ма 
лу пла ту. 

У том тре нут ку по ја вио
се по зив Ми ни стар ства за

по љо при вре ду, шу мар 
ство и во до при вре ду
Ре пу бли ке Ср п  ске за
до дје лу сред ста ва не 
за по сле ним мла дим
агро но ми ма и Алек 

сан дар је од лу чио да
на пу сти сла бо пла ћен

по сао и поч не да се ба ви
по љо при вре дом на се о ском

има њу.
Ово до ма ћин ство да нас чи ни

ма ла фар ма од де се так кра ва, пла 
сте ник гдје се про из во ди ор ган ско
по вр ће и сто ти њак ко ка но си ли ца.
По ро ди ца се ба ви про из вод њом
здра вог кра вљег мли је ка, ор ган 

ског по вр ћа, до ма ћих ја ја и зим ни 
це од ор ган ског по вр ћа. 

Пре ма ри је чи ма Алек сан дра
мла ди на пу шта ју се ла за то што
код ве ћи не и даље вла да ми шље 
ње да је сра мо та жи вје ти на се лу,
има ти кра ве, сви ње и оста ле жи 
во ти ње и има ти не у го дан ми рис
шта ле на гар де ро би. Ка ко ка же ве 
ћи на сво је ком плек се ли је чи та ко
што ула зе у огром на кре дит на за 
ду же ња чи ји је рок от пла те не ко 
ли ко де се ти на го ди на и ку пу ју
ве ли ке ста но ве и ску па аута. 

 За тај но вац би мо гли би ти
сво је га зде и уре ди ти њи ве, објек 
те и ку ће на се лу ко је већ има ју и
омо гу ћи ти сво јој дје ци и се би нор 
ма лан жи вот без не по треб ног
стре са  за кљу чу је Ми ја то вић.

У овом склад ном до ма ћин 
ству не ма стре са, ка ко ка жу на 
пор но се ра ди, али се и ужи ва у
пло до ви ма соп стве ног ра да. 

Алек сан дар ис ти че ка ко су
пред но сти овог жи во та и ра да на
се лу мно ге, од про из вод ње здра 
ве хра не, при ват но сти, ма ње бу 
ке и са о бра ћа ја, али и мо гућ но сти
да дје ца стек ну рад не на ви ке и
на у че мно ге ства ри ко је ће им би 
ти од ко ри сти у жи во ту.

Од по љо при вре де се мо же
жи вје ти. То је по ру ка овог брач 
ног па ра за крај, а ко ји да нас ви 
ше не го успје шно во ди јед но
по љо при вред но до ма ћин ство.

ОД РАДА НА СЕЛУ 
СЕ МОЖЕ ДОБРО 
ЖИВЈЕТИ

До ма ћин ство се ба ви
ор ган ском про из вод њом

по вр ћа, али при мар на
дје лат ност им је уз гој

кра ва, про из вод ња
мли је ка, ке фи ра и 

па вла ке, а по сљед њих
го ди на и си ре ва са
ра зним за чин ским

биљ ка ма

Си ре ви
Ми ја то ви ћи у по сљед ње ври јеме
вр ло успје шно пра ве и  си ре ве
ко ји ма до да ју за чи не као што су
чи ли, мен та, ру зма рин, ким, би је -
ли лук и мирођија. Не дав но су
про из ве ли и ма ри ни ра ни зре ли
сир из су рут ке у ма сли но вом уљу
са чи ли јем, ту ца ном па при ком,
би бе ром и би је лим лу ком, али и
ма ри ни ра ни твр ди сир у ма сли -
но вом уљу са ру зма ри ном, бо -
сиљ ком, ори га ном и би бе ром.
Сви си ре ви су на пра вље ни од
нео бра ног мли је ка.
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РЕ ПОР ТА ЖА: По ро ди ца Ми ја то вић из Шу шња ра код Лак та ша

ПО БЈЕ ГЛИ ИЗ ГРА ДА
И НИ СУ СЕ ПО КА ЈА ЛИ 

Д ФОКУС НА
ПРИРОДНОЈ

ПРОИЗВОДЊИ
ХРАНЕ



Ре пу бли ци Срп ској
тре нут но око 260
по љо при вред них
пр о из во ђа ча ко ри 
сти си стем CAR PO 
мо бил ну апли ка ци ју
за бес плат но при ма 

ње струч них пре по ру ка. 
Пре ма ри је чи ма Мир ка Јо ки ћа

из Ре со ра за пру жа ње струч них
услу га у по љо при вре ди, при ре сор 
ном ми ни стар ству, у то ку ове го ди 
не струч ни тим CAR PO си сте ма
за по чео је са ак тив ном сла њем
струч них пре по ру ка  пу тем ове мо 
бил не апли ка ци је. 

До са да је об ја вље но ви ше од
30 пре по ру ка из раз ли чи тих обла 
сти пр о из вод ње ко је се од но се
углав ном на за шти ту по љо при 
вред них кул ту ра. 

 Осим при ма ња пре по ру ка, ко 
ри сни ци апли ка ци је су у мо гућ но 
сти да при ја ве при су ство не ке
бо ле сти или ште то чи не у сво јим
пар це ла ма, да при ло же фо то гра 
фи ју и по ша љу струч ном ти му  ка 
же Јо кић. 

Ка же ка ко су овим пре по ру ка 
ма до са да би ле по кри ве не обла сти
пр о из вод ње ја бу ка, кру ша ка, шљи 
ва, ма ли на, лу ка, кр ом пи ра, али и
стр них жи та, ку ку ру за и со је. 

Ре ги стра ци ја на CAR PO си стем
је бр за и јед но став на. Она се мо же
оба ви ти на два на чи на: пу тем ин 
тер нет стра ни це car po.farm или
пу тем мо бил не апли ка ци је. Ка ко
би при ма ли ове са вје те струч ња ка,
за ин те ре со ва ни ко ри сни ци мо ра 

ју на и ме пре у зе ти апли ка ци ју са
"гугл плеј сто ри", ре ги стро ва ти се
и при ја ви ти. 

 Оба вља њем ре ги стра ци је, ко 
ри сни ци су у мо гућ но сти да, осим
до би ја ња бес плат них пре по ру ка,

пу тем ин тер нет стра ни це car 
po.farm вр ше пре глед вре мен ских
па ра ме та ра од мо мен та по чет ка
мје ре ња, да пра те пр ог но зне мо де 
ле за бо ле сти и ште то чи не и да вр 
ше увид у све пре по ру ке
об ја вље не то ком се зо не  об ја снио
је Јо кић.  

На вео је и да се на осно ву до са 
да шњих ис ку ста ва мо же ре ћи да је
глав на пре пре ка у ко ри ште њу овог
си сте ма би ла ве о ма ни ска ин фор 
ма тич ка пи сме ност по је ди них по 
љо при вред них пр о из во ђа ча. 

 За са да, нај ве ћи бр ој ко ри сни 
ка има фор мал но обра зо ва ње из
обла сти по љо при вред не пр о из 
вод ње или су по за ни ма њу агро но 

ми   до дао је. 
Апли ка ци ја, на ко јој је ми ни 

стар ство по љо при вре де ра ди ло
по сљед ње дви је го ди не, а ко ју има 
ју са мо не ке зе мље Евро пе, од 1.
мар та ове го ди не до ступ на је по 
љо при вред ни ци ма Срп ске. Циљ је
био да се до ма ћи пр о из во ђа чи пу 
тем ове мо бил не апли ка ци је на
ври је ме упо зо ре на евен ту ал не
опа сно сти од по ја ве раз ли чи тих
бо ле сти би ља ка. 

Ти ме би се сма њи ли тр о шко ви
при је све га во ћа ри ма и по вр тла ри 
ма, али и за га ђе ње око ли не, јер ће
тач но зна ти ка да је нео п ход но да
ре а гу ју и на ко ји на чин. 

 У функ ци ју је ста вљен си стем
ко ји на шим пр о из во ђа чи ма и са 
вје то дав ци ма да је ин фор ма ци ју да
у од ре ђе ном мо мен ту, у не ко ли ко
на ред них да на по сто ји опа сност од
по ја ве од ре ђе не бо ле сти. Та се ин 
фор ма ци ја ге не ри ше на ба зи по да 
та ка ко је при ку пља мо са 50
агро ме те о ро ло шких ста ни ца ко је
смо по ста ви ли ши ром Срп ске  на 
ве ли су из ми ни стар ства об ја шња 
ва ју ћи ка ко у прак си ра ди овај
ин фор ма тич ки си стем.   
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ПР ВИ КО РАК, 
ИН СТА ЛИ РА ТИ 
АПЛИ КА ЦИ ЈУ 
НА ТЕ ЛЕ ФОН

Мо бил на апли ка ци ја за бес плат но 
при ма ње струч них пре по ру ка

Са CAR PO
ма ње 

пе сти ци да 
и тр о шко ва 

Ко ри сни ци апли ка ци је 
су у мо гућ но сти и да

при ја ве при су ство не ке
бо ле сти или ште то чи не у

сво јим пар це ла ма, 
да при ло же фо то гра фи ју

и по ша љу струч ном 
ти му,  ка же Јо кић

СИ СТЕМ
УКА ЗУ ЈЕ 

НА МО ГУ ЋЕ
ОПА СНО СТИ

У
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шест оп шти на са ра 
јев скоро ма ниј ске ре 
ги је, у оквиру Про је кта
раз во ја кон ку рент но 
сти у ру рал ним под 
руч ји ма, ис по ру че на су
укуп но 373 пла сте ни 

ка са си сте мом за на вод ња ва ње.
С об зи ром на ма сов ни ју за сту 
пље ност про из вод ње по вр ћа у
пла сте ни ци ма, по ве ћа ва се и број
и вр ста пи та ња ко ја су ве за на за
овај вид по вр тар ске про из вод ње.

Про из вод ња по вр ћа у за шти 
ће ном про сто ру од ви ја се то ком
чи та ве про из вод не се зо не, па је
биљ ка ма по треб но обез бије ди ти
од го ва ра ју ћу ми кро кли му за пра 
ви лан раст и раз вој. До вољ на ко 
ли чи на свје жег ва зду ха, под
ко јим се под ра зу мије ва не са мо
чи сто ћа и хе миј ски са став ва зду 
ха не го и сма њен са др жај во де не
па ре, по сти же се кроз си стем за
про вје тра ва ње би ља ка. 

Зна чај ре дов ног про вје 
тра ва ња пла сте ни ка је
огро ман, а огле да се
у то ме што је у ве 
ћи ни слу ча је ва је 
ди ни и нај бо љи
на чин за ре гу ли 
са ње тем пе ра ту 
ре и ре ла тив не
вла жно сти ва зду 
ха у са мом про сто ру.
Упра во је про вје тра ва 
ње јед на од пре вен тив них
мје ра да не би до шло до по ја ве
ра зних бо ле сти, јер ве ћи на обо 
ље ња за свој раз вој тра жи вла 
жну сре ди ну. 

Про вје тра ва њем се ва здух ко 
ји је уста јао, вла жан и пун ра зних
га со ва ми је ња свјежим ко ји по го 
ду је биљ ка ма. То ком ље та про вје 
тра ва њем се сма њу је

тем пе ра ту ра, док се
то ком зи ме и про ље ћа

ујед на ча ва у свим ди је 
ло ви ма пла сте ни ка.

Кул ту ре ко је се нај че шће га је
у пла сте ни ци ма код нас су па ра 
дајз, па при ка и кра ста вац. То су
биљ ке ко је за свој раст, раз вој и
пло до но ше ње зах ти је ва ју тем пе 
ра ту ре од 22 до 25 сте пе на Цел 
зи ју са. 

И нај ма њи пла сте ник тре ба
да има си стем за про вје тра ва ње

ко ји ће обез бије дити раз мје ну ва 
зду ха. Ве о ма бит на ствар за до бро
про вје тра ва ње је од нос ду жи не и
ши ри не пла сте ни ка, а нај по жељ 
ни ји је 5:1. На пла сте ни ку тре ба
да по сто је отво ри за про вје тра ва 
ње (че о ни, боч ни и кров ни), ко ји
се нај че шће отва ра ју руч но, али
мо же и по мо ћу елек тро мо то ра
или упо тре бом ра чу нар ске опре 
ме. Два основ на на чи на про вје 
тра ва ња пла сте ни ка су боч но и
кров но пр овје тра ва ње, ко је је и
нај е фи ка сни је. Кров но се сма тра
нај ко ри сни јим си сте мом, јер ула 
ском свје жег ва зду ха до ла зи до
ми је ша ња са то плим ва зду хом,
ко ји се по ди же наго ре и из ла зи.
Боч но про вје тра ва ње има бо љи
ефе кат ако су отво ри са обје уз ду 
жне стра не пла сте ни ка, док ви си 
на на ко јој се на ла зе тре ба да бу де
70 цен ти ме та ра из над зе мље, јер
се та ко сма њу је ути цај хлад ног
ва зду ха на биљ ке. 

За ефи ка сни је при род но про 
вје тра ва ње ве ћих пла сте ни ка
укуп на по вр ши на отво ра тре ба
да из но си нај ма ње 2030 од сто од
укуп не, док је за ма ње до вољ но
че о но про вје тра ва ње кроз вра та
или боч не отво ре. 

Да би била по бољ ша на цир 
ку ла ци ја и хо мо ге ни зо ва на тем 
пе ра ту ра и са став ва зду ха у
пла сте ни ку, пре по ру чује се и
угра дња вен ти ла то ра, јер то ком
да на ко ји је ми ран и без вје тра,
про вје тра ва ње је сла би је. 

МА ГЛА И КИ ША
Про вје тра ва ње пла сте ни ка
потре бно је из бје га ва ти кад
је ма гла, ки ша или дру га
вре мен ска не по го да. Нај бо -
ље га је оба вља ти из ме ђу 11
и 17 ча со ва, док то ком но ћи
отво ри треба да буду за тво -
рени.

У ВЛА ЖНА 
СРЕ ДИ НА
ПО ГОД НА 
ЗА РАЗ ВОЈ 
БО ЛЕ СТИ

Про вје тра ва ње до во ди до од го ва ра ју ће 
тем пе ра ту ре и про цен та вла ге ва зду ха 

по треб них за оп ти ма лан раст, оплод њу,
пло до но ше ње и ми ни мал ну 
по ја ву бо ле сти и ште то чи на

НАЈ БО ЉИ 
НА ЧИН ЗА 

РЕ ГУ ЛИ СА ЊЕ
ТЕМ ПЕ РА ТУ РЕ

ПРЕ ПО РУ ЧЕНА 
И УГРА ДЊА 
ВЕН ТИ ЛА ТО РА

САВЈЕТИ
Струч ња ци о зна ча ју 
про вје тра ва ња пла сте ни ка



а бри сел ским кро во 
ви ма смје ште на је
нај ве ћа европ ска
град ска фар ма. Ту
исто вре ме но уз га ја 
ју ри бу и по вр ће, уз
ис пу ња ва ње стро 

гих кри те ри ју ма кру жне при вре 
де. 

Осни вач БИГХа, ком па ни је ко 
ја се ба ви аква пон ским уз го јем,
Сти вен Бе керс ка же да пла ни ра да
про ши ри  ур ба ни уз гој и у дру гим
др жа ва ма.

Бел гиј ски ар хи тек та Бе керс,
пи о нир ур ба не по љо при вре де,
осно вао је ком па ни ју БИГХ 2015.
го ди не те из гра дио фар му по вр 
ши не 4.000 ме та ра ква драт них
ко ја је смје ште на у ср цу гра да, на
кро ву ве ли ке тр жни це, ко ја сва ког
ви кен да при ву че ви ше од 100.000
по сје ти ла ца. 

 Од у ви јек сам имао ви зи ју гра 
да као рје ше ње, а не про блем. Ис 
тра жио сам на чи не ка ко да то
учи ним. Као ар хи тек та та ко ђе сам
ви дио по тен ци јал у про дук тив 
ном ста кле ни ку, гдје биљ ке ре гу 
ли шу кли му и исто вре ме но
про чи шћа ва ју ва здух од угљенди 
ок си да  ре као је Бе керс.

Ова фар ма усва ја мо дел кру 
жне при вре де обезбјеђу ју ћи да се
ни шта не из гу би и све буде по но 
во ис ко ри шћено. Енер ги ја фар ме

пр вен стве но
до ла зи из со 
лар них па 
не ла.

БИГХ
ова хра 
б р о с т
ле жи у
чи ње ни 
ци да уз 
г а  ј а  ј у
ри бу усред
гра да и по 
мо ћу њи хо 
вог из ме та
ње гу ју биљ ке.
Пру га сти гр геч, по ри 
је клом из Ју жне Аме ри ке, уз 
га ја се у ве ли ким риб ња ци ма. У
њи ма би о фил те ри про чи шћава ју
њи хо ве из лу че ви не ка ко би их
пре тво ри ли у ни три те, а за тим у

ни тра те  ко ји се ко ри сте као хра 
њи ве ма те ри је за уз гој па ра дај за,
па тли џа на и па при ка у ста кле ни 
ку. 

 Избор пру га стог гр ге ча за 
сни ва се на чи ње ни ци да је ри јеч о
ква ли тет ној ри би, чи ји ме та бо ли 
зам и на чин жи во та до бро од го ва 
ра ју за тво ре ном си сте му. Ку ва ри
га ци је не због из вр сног ме са и
свје жи не  по ја шња ва Бе керс. 

Из над аква пон ског уз 
го ја је ауто ма ти зо ван

ви со ко тех но ло 
шки ста кле 

ник, гдје су
на вод ња 

ва ње и
с в ј е  
т л о с т
д о  б р о
рас по 
ре ђе ни
и кон 

тро ли 
са ни. На

ве ли ким
г р и  ј а  н и м

кли зним по 
вр ши на ма ра сте

не ко ли ко биљ них
вр ста ко је на кон бер бе од 

ла зе у ло кал не продавнице.
Отво ре ни по врт њак ко ри сти

се и као по ли гон за ур ба ну по љо 
при вре ду, с по ку ша јем дру штве не

и про фе си о нал не ре ин те гра ци је
осо ба ко ји се пу тем удру же ња бри 
ну о во ћу и по вр ћу, пре во зе их у ре 
сто ран удру же ња и при пре ма ју.

Ова кав уз гој без при мје не ан 
ти би о ти ка, пе сти ци да или син те 
тич ких ђу бри ва уско ро ће пре ћи
гра ни цу, а биће при мије њен у
Фран цу ској, али и у дру гим европ 
ским држава ма.

Аква по ни ја је, ина че, јед но ста 
ван си стем, по ри је клом из древ не
Ки не, ко ји го то во сва ко мо же на у 
чи ти и тако уз га ја ти за чи не, по вр 
ће и ри бу на здрав стве но
без бје дан на чин. То је ме то д уз го 
ја би ља ка без зе мље, јер све хра 
нљиве материје обезбјеђу ју ри бе,
а при ма ју се пре ко во де.

Аква по ни ја је чист на чин уз го 
ја вла сти те хра не ко ји зах ти је ва
мно го ма ње вре ме на и тру да од
тра ди ци о нал ног на чи на ра да. Ко 
ри шће њем аква по ни је ште ди се
во да јер се ба зи ра на за тво ре ном
си сте му ко ји не зах ти је ва ре дов но
на вод ња ва ње као кон вен ци о нал 
не баште.

На ма њем про сто ру се упо тре 
бом аква по ни је уз га ја ви ше поврћа
не го у кон вен ци о нал ном вр ту те
ни је по треб но пу но про сто ра за
про из вод њу вла сти те хра не. 

По ред по вр ћа, на истом про 
сто ру се уз га ја и ри ба, ко ја про из 
во ди ђубри во за биљ ке те се
ис кљу чу је упо тре ба хе миј ских пре 
па ра та и умјет ног ђу бри ва. Ови си 
сте ми се ла ко скла па ју и
рас кла па ју па су мо бил ни. На тај
на чин врт мо же пра ти ти сва ку се 
лид бу.
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БЕЗ БЈЕ ДАН 
НА ЧИН 
ПРО ИЗ ВОД ЊЕ ХРА НЕ 

Н

АКВА ПО НИ ЈА: Нај ве ћа европ ска град ска фар ма 
у ср цу Бри се ла 

НА КРО ВУ УЗ ГА ЈА ЈУ 
РИ БУ И ПО ВР ЋЕ

Пру га сти гр геч уз га ја се 
у ве ли ким риб ња ци ма. 
У њи ма би о фил те ри
про чи шћава ју њи хо ве
из лу че ви не ка ко би их
пре тво ри ли у ни три те, а
за тим у ни тра те ко ји се
ко ри сте као хра њи ве 
ма те ри је за уз гој по вр ћа

Ба зе ни са
ри бом

НА ФАР МИ 
МО ДЕЛ
КРУ ЖНЕ 

ПРИ ВРЕ ДЕ



ако су још мирољубиви
и нису покорили чове
чанство, роботи ових
дана усисавају куће, по
мажу у пољопривреди
иразнимоблицимаин
дустрије. Међутим, ро

боти би ускоро могли да се појаве и
на пашњацима. Прво на српским, а
затим и на другим ливадама у сви
јету.

Нишлија Душан Крстић је, како
су објавили поједини српски меди
ји, осмислио прототип робота па
стира, који ће умјесто људи моћи да
изводи стоку на испашу.

 УСрбијииусветунемадовољ
но пастира, а с обзиром на потра
жњу меса и млечних производа и
условекојимасуживотињеподврг
нуте, непостојистваркојанамјепо
требнија од робота који би чувао
овце  каже Крстић.

Иакојеријеч омодерномтехно
лошкомдостигнућу, Крстићјеробо
тапастираосмислиодабисевратио
старимначинимаузгојастоке. Како
објашњава, људи су још од давнина
стокучувалинаједанначин, кадасу
пастириизводилиживотињенаис
пашу. Доласкоминдустријскерево
луције, узсвевећупотражњумесаи
млијечнихпроизвода, стокајепола
ко са ливада прелазила у штале.

 Животиње смо затворили у
штале, учинивши их непокретним,
гојазним и болесним, док смо поче
ли да их хранимо житарицама и
другим намирницама које иначе не
би конзумирале када би имале тра
ву. Стокаморадасеводинаиспашу,
како због здравља тих животиња
тако и због квалитета производа
коједају, којисетакођеодражавана

здравље људи који ту
хрануузимају кажеКр
стић.

Међутим, да би овце и
друге животиње безбједно прово
диле вријеме напољу, потребни су
пастири, а њих је све мање.

 Пастирски посао је веома те
жак. Постојиитапричадасуједном
ухватили ђавола и питали га који
посао највише не воли и он је рекао
да никада не би волео да буде па
стир  прича овај иноватор.

Водећи се мантром "ако не мо
жеш да нађеш пастира, направи се
би једног, вјештачког", Крстић је
осмислио робота шепарда.

Он је своје идејно рјешење пре
зентовао Машинском Факултету у
НишуиједнојкомпанијиизБеогра
да. Убрзо је формиран конзорцијум
и почео је рад на изради пројекта.

До јуна би требало да буде го
тов први прототип, а током на
редне године била би рађена

евалуација робота пастира  обја
шњава Крстић.

Како каже, ро
бот је осми

шљен да се
креће по те
рену, чува
стоку од
предатора,
води рачу
на да живо

тиње не
залутају или

не пасу преви
ше траве на некој

ливади.
 Дакле, у питању је кон

тролисано кретање животиња по
различитим теренима по унапред
планираним рутама  каже овај Ни
шлија. 

Додаје да ће први прототипи
бити људски навођени, јер системи
за савладавање препрека још мора
ју да буду тестирани, али очекује да
финална верзија буде потпуно са
мостална и да може да замијени
правог пастира.

Робот ће моћи да одведе стоку
натачноодређенуливаду, склоније
у хладовину у тренуцима када је ја
ко сунце и врати у шталу у одређе
но вријеме. Овакви роботи већ
патролирају Тунисом, а треба оче
кивати да ће ускоро моћи бити ви
ђени и на пашњацима у Србији и
региону. 
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К

ЦИЈЕНА
Крстић истиче да када се први
финални производи појаве на
тржишту, ови роботи моћи ће се
и изнајмљивати.
- За онолико новца колико бисте
плаћали пастире, можете да из-
најмите робота. Уместо да пла-
тите седам пастира, и исто
толико паса, можете имати јед-
ног робота - каже он.

СЛИЧНИ РОБОТИ
"ПАТРОЛИРАЈУ" 
ТУНИСОМ

Робот шепард ће моћи
да одведе стоку на
тачно одређену ливаду,
склони је у хладовину у
тренуцима када је јако
сунце и врати у шталу
у заказано вријеме

ИНОВАЦИЈЕ: Несвакидашња идеја
Душана Крстића

ОСМИСЛИО
РОБОТА
ПАСТИРА

ИЗВОДИ
СТОКУ НА
ИСПАШУ

Чувају стоку и од
предатора
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ојавом пандемије ви
руса корона дошло је
до значајних пореме
ћаја у процесу произв 
о дње и услова
пр ивређивања у сект 
ору шумарства, наро

чито од друге половине марта.
ПремаподацимаЈП"ШумеСрп

с ке", овопредузећеје упрвомквар
т алу због повољних климатских
ус ловаостварилопребачајупроиз
в одњи у свим фазама, што је узроч
нопосљедично довело до
по већања залиха шумских дрвних
с ортимената. Повећање ових зали
ха директно је утицало на смање
ну по т р а ж њу сортимената од
стране до маћих дрвопрерађивача.

Премаријечиманадлежнихово
јавнопредузећејеодранијеоптере
ћенопроблемомликвидностиине
достатком обртних средстава, а
посебан проблем годинама пред
стављајудуговањапремаизвођачи
ма радова, што ствара ризик у
производномциклусуушумарству,
а самим тим и у преради дрвета.

Имајући у виду смањену по
тражњу за сортиментима због
проблема пласмана са којим се су
срећу прерађивачи, Јавно преду
зеће "Шуме РС" је, по налогу
ресорног министарства, омогући
ло додатно одложено плаћање са
циљем смањења залиха, али је то
довело до смањеног прилива
средстава у односу
на планирана, што
се онда рефлектује
кроз немогућност
сервисирања оба
веза овог предузе
ћа.

 Проблеми са
р е а л и з а ц и ј о м
шум ских дрвних
сортимената наји
зраженији су код
рубних и удаљених

ш у м 

ских газдинстава. Додатна поте
шкоћајеитоштојенаРоманијском
платоу дошло до великих штета у
шумамаусљедвјетроломаивјетро
извала, што може проузроковати
велике штете по екосистем уколи
ко се те штете хитно не санирају –
појаснили су надлежни. 

Поред проблема текуће ли
квидности, хроничан проблем сек
тора представља и недостатак
инвестиционих средстава која се
односенаизградњупутеваинабав
кумеханизације, штоћесејошвише
рефлектоватиупериодунаконкри
зе изазване пандемијом. 

Како су појаснили из ресорног
ми нистарства неће
би ти отпуштања ра 
д ника из овог јавног
предузећа. Умјесто
тога, кажу, предузете
су одговарајућемјере
ВладеСрпскеи самог
предузећа са циљем
превазилажења ове
ситуације. 

Појашњавајукако
се и сами дрвопрер а
ђивачи суочавају са
проблемомтрансп ор
та готових прои з вода
у земље Ев ропске
унијезбогне могућно
сти земаља купаца да
преузим ајуготовуро

бу иако постоје на руџбе и уговори.
Према Фр а нцуској су потпуно

престале испоруке, а према Ит 
алијизначајносмањене. 

 Такође, мањибројдрво
прерађивача није у могућ
ности да изврши увоз
неопходног репроматерија
ла, алисеипојединенаруџбе
отказују и тражи се пролон
гирањенаплате– кажуони. 

Ипак, истакли су, основ
на интенција овог сектора је

да се процес производње не
прекида, односнодасеуовојфа

зиформирајузалихеготовихпро
извода на стовариштима извозно

оријентисанихдрвопрерађивача.

КРЕДИТ
У протеклом периоду министар-
ство је активирало преговоре са
Свјетском банком о кредитном
аранжману за инвестиционе по-
требе шумарства и прераде др-
вета у оквиру будућег пројекта
"Шумарски сектор и биоеконо-
мија". 

ПОСЉЕДИЦЕ: Вирус корона
погодио сектор шумарства

ПОВЕЋАНЕ
ЗАЛИХЕ,

СМАЊЕНА
ПОТРАЖЊА

Прерађивачи се 
суочавају са
проблемом

транспорта готових
производа у ЕУ

због немогућности
земаља купаца да
преузимају готову

робу. Према
Француској су

потпуно престале
испоруке

П

ОМОГУЋЕНО
ОДЛОЖЕНО ПЛАЋАЊЕ
КУПЦИМА

СМАЊЕН
ПРИЛИВ

СРЕДСТАВА
У КАСУ

ПРЕДУЗЕЋА




